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P R I L O G A  K  R E V I J I  P R E S E K ,  L E T N I K  3 4  ( 2 0 0 6 / 2 0 0 7 )  Š T E V I L K A  6

• Tekmujmo	v	razvedrilni	matematiki

Tekmovanja

18. državno tekmovanje iz razvedrilne matematike bo potekalo
v soboto, 29. septembra 2007,
na Fakulteti za elektrotehniko v Ljubljani.

Na tekmovanje se lahko učenci 6., 7., 8. in 9. razreda devetletne OŠ, dijaki in študentje (oz. 
odrasli) se lahko bralci Preseka prijavijo takole:

Rešiti morajo čim več nalog iz rubrike Tekmujmo v razvedrilni matematiki iz te številke. Rešitve 
nalog morajo poslati do 28. avgusta na naslov Presek, Jadranska 19., 1000 Ljubljana, s pripisom 
“Za 18. tekmovanje iz razvedrilne matematike” v navadni (nepriporočeni) pošiljki. Učenci, 
študentje in dijaki morajo pripisati razred oz. letnik, ki ga bodo jeseni obiskovali. Te podatke 
navedite tudi na kuverti. Na tekmovanje bo povabljenih 5 tekmovalcev za vsako skupino. Pri 
tem bo odločilno število pravilnih odgovorov. V primeru večjega števila prijav pa bo odločal žreb.  
Tekmovalci bodo o uvrstitvi na tekmovanje obveščeni po internetu na strani http://matematika.
fe.uni-lj.si/people/izidor/homepage/RM/ do 14. septembra 2007.

a) Telesom določi tip rotacijske simetrije, opiši ravnine zrcaljenja in določi morebitno inverzijo. Pri tem razlikuj

dva primera, pri prvem upoštevaj barve, pri drugem pa predpostavi, da je telo obarvano z eno samo barvo.
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•	Naloge	z	državnega	fizikalnega	tekmovanja	srednješolcev	Slovenije						
v	šolskem	letu	2005/06

• Skupina 1
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• Skupina 2
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•	Naloge	z	regijskega	fizikalnega	tekmovanja	srednješolcev	Slovenije	
				v	šolskem	letu	2005/06

• 1. skupina
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• 2. skupina
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• 3. skupina

U1 U2

U1 = 4,9 U2 = 3,0

RV

R2

R1 = 10 kΩ UG = 10

C1 = 100 µ C2 = 3C1 C3 = 6C1 C4 = C1

◦ 3

3

3

v0 = 2000
D = 20

L =
150

9,1 · 10−31 −1,6 · 10−19

2

J = 0,01 2 R = 10
m = 0,5 l = 1

Rt = 2R/π

J = 0,01 2 R = 10
m = 0,5 l = 1

Rt = 2R/π

U1 U2

U1 = 4,9 U2 = 3,0

RV

R2

R1 = 10 kΩ UG = 10

C1 = 100 µ C2 = 3C1 C3 = 6C1 C4 = C1

◦ 3

3

3

v0 = 2000
D = 20

L =
150

9,1 · 10−31 −1,6 · 10−19

2

U1 U2

U1 = 4,9 U2 = 3,0

RV

R2

R1 = 10 kΩ UG = 10

C1 = 100 µ C2 = 3C1 C3 = 6C1 C4 = C1

◦ 3

3

3

v0 = 2000
D = 20

L =
150

9,1 · 10−31 −1,6 · 10−19

2

U1 U2

U1 = 4,9 U2 = 3,0

RV

R2

R1 = 10 kΩ UG = 10

C1 = 100 µ C2 = 3C1 C3 = 6C1 C4 = C1

◦ 3

3

3

v0 = 2000
D = 20

L =
150

9,1 · 10−31 −1,6 · 10−19

2

Presek6-priloga_koncna.indd   17 18.5.2007   15:23:58



��

•	Rešitve	nalog	z	državnega	fizikalnega	tekmovanja	srednješolcev		
Slovenije	v	šolskem	letu	2005/06

• 1. skupina

a = 2

a

t = 2

�

2a

g
= 1,28 s .

vxt = 3a

v = vx =
3a

t
=

3a

2

�

g

2a
=

�

9ag

8
= 4,7 m/s .

r = 50 h = 2 t = 5

r ω2r = g

ω =

�

g

r
= 0,44 s−1 .

∆a = ω2r − ω2(r − h) = ω2h = g
h

r
= 0,4 m/s2 .

∆a′ = g
h

r′
=

g

1000
,

r′ = 1000h = 2000 m , ω′ =

�

g

r′
= 0,070 s−1 .

v = ωr
t

s =
�

r2 + (vt)2 = r
√

1 + ω2t2 =
�

r(r + gt2) = 121 m .

m v ϕ = 45◦

mv sin 45◦ = mv2 − mv1 sin 45◦ ,

mv2

2
=

mv2
1

2
+

mv2
2

2
.

v2 v2

v2 =

√
2

2

�

v + v1

�

,

v2 = v2
1 + v2

2 ,

v1

v2 = v2
1 +

1

2

�

v2 + v2
1 + 2vv1

�

3

2
v2
1 + vv1 −

1

2
v2 = 0 .

v1 =
−v +

�

v2(1 + 3)

3
=

−v + 2v

3
=

1

3
v .

s0 = 15 v0 = 7 s1 = 9 ktr = 0,15 ϕ = 20◦

a =
Ftr

m
= ktrg = 1,47 m/s2 .

v2 = v2
0 − 2as1

v =
�

v2
0 − 2ktrgs1 = 4,75 m/s .

ϕ

∆s =
v2

g
sin 2ϕ = 1,48 m .
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=
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√
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�
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3
=
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3
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1

3
v .

s0 = 15 v0 = 7 s1 = 9 ktr = 0,15 ϕ = 20◦

a =
Ftr

m
= ktrg = 1,47 m/s2 .

v2 = v2
0 − 2as1

v =
�

v2
0 − 2ktrgs1 = 4,75 m/s .

ϕ

∆s =
v2

g
sin 2ϕ = 1,48 m .

s = s0 − ∆s

s0 − ∆s = v0t −
1
2
at2 .

t

t =
v0 −

�

v2
0 − 2a(s0 − ∆s)

a
= 2,69 s .

t′ = 2
v

g
sin ϕ = 0,33 s ,

US0 = UR0 = 320 Rroke = 3 Ω Rnoge = 2 Ω Robutve = 1 Ω
URS0 = 550

R′ = (Rnoge + Robutve)/2

I(t) =
UR(t)

Rroke + 1
2
(Rnoge + Robutve)

,

Ief =
1
√

2

UR0

Rroke + 1
2
(Rnoge + Robutve)

= 450 µA .

I(t) =
UR(t) − US(t)

2Rroke

, Ief =
1
√

2

URS0

2Rroke

= 65 mA .

a = 50 l = 1,0 ε = 81 U = 280 v = 1

S = ha ε
S = (a − h)a

C =
εε0ha

l
+

ε0(a − h)a

l
=

ε0a

l

�

a + (ε − 1)h
�

.
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+
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=
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�
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• 2. skupina

∆h, ∆C

∆C =
ε0a

l
(ε − 1)∆h.

∆e = U∆C

I =
∆e

∆t
=

U∆C

∆t
=

ε0Ua

l
(ε − 1)

∆h

∆t
=

ε0Ua

l
(ε − 1) v = 10 nA .

T1 = 10 ◦ T2 = 20 ◦ T3 = 30 ◦ me = 5 M = 29
p0 = 100 ρs = 2500 3 ρv = 1000 3 p′0 = 98

meg = ρv(Vs + V )g .

Vs Vs = me/ρs

V mz

pV =
mz

M
RT .

Vs

me

�

1 −
ρv

ρs

�

= ρvV .

V

mz =
(p0 + ρvgh)M

RT

me(ρs − ρv)

ρsρv

.

mz(1) = 4,07 mg , mz(2) = 3,93 mg , mz(3) = 3,80 mg .

T

p0 + ρvgh
=

T ′′

p0

, T ′′ = T
p0

p0 + ρvgh
.

T ′′(1) = −16 ◦ , T ′′(2) = −7 ◦ , T ′′(3) = 2 ◦ .
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�
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2a = 100 µ e2 = 2e1

−e1 2a, +e2 2x

F12 = −
1

4πεε0

·
e1e2

x2 + a2
,

F22 =
1

4πεε0

·
e2
2

4x2
,

ε
−2(F12)x = F22

2
e1e2

x2 + a2
·

x
√
x2 + a2

=
e2
2

4x2
.

ε

8
e1

e2

x3 =
√
x2 + a2

3
.

�

2 3

�

e1

e2

�2

x2 = x2 + a2 .

(α− 1)x2 = a2 , α =

�

2 3

�

e1

e2

�2

=
3
√

16 ,

d = 2x =
2a

√
α− 1

= 81 µm .
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• 3. skupina

r = 50 ω = 0,45 −1 P1 = 10 m = 10 N = 100 m1 = 80
t = 5

J = mr2 J ′ = mr2+Nm1r
2

Jω = J ′ω′ ω ω′

ω′ =
J

J ′
ω =

m

m + Nm1

ω = 0,25 s−1 .

−1

t
A = 4P1t = 1

2
J ′(ω2 − ω′2) .

t =
(m+ Nm1)r

2

8P1

(ω2 − ω′2) = 79 s .

m = 1 k = 100 v = 40

kx0 = mg , x0 =
mg

k
= 9,8 cm .

x0

t1 =
x0

v
= 0,245 s .

v
x0

t =
1

4
t0 =

π

2

�

m

k
= 0,16 s .

v

vmax = v + v = 2v = 80 cm/s .
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�
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v
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h = vt = 1
2
vt0 = 12,5 cm .

n = 1, 2, 3 . . .

hn = 1
2
vt0 + nvt0 = 12,5 cm, 38 cm, 63 cm, . . .

v = ωs0 .

s0 =
v

ω
= v

�

m

k
= 4 cm ,

smax = x0 + s0 = 13,8 cm .

R0 = 10 Ω U = 12 l = 5
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•	Rešitve	nalog	z	regijskega	fizikalnega	tekmovanja	srednješolcev		
Slovenije	v	šolskem	letu	2005/06

• 1. skupina

vA = 2,5 vB = 2,3

s a
t = s/vA

s − a

s

vA

=
s − a

vB

s(vA − vB) = avA

s =
vA

vA − vB

a = 12,5 a .

ρl = 700 3 ρv = 1000 3 R = 8 r = 4 V = 2
N0 = 3000

N ≈
7

10
N0 = 2100

N

πR2h = V +
4πr3

3
N .

h =
V + 4πr3

3
N

πR2
= 12,7 cm .

l = 50 m = 2 M = 3
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vA = 2,5 vB = 2,3

s a
t = s/vA

s − a

s

vA

=
s − a

vB

s(vA − vB) = avA

s =
vA

vA − vB

a = 12,5 a .

ρl = 700 3 ρv = 1000 3 R = 8 r = 4 V = 2
N0 = 3000

N ≈
7

10
N0 = 2100

N

πR2h = V +
4πr3

3
N .

h =
V + 4πr3

3
N

πR2
= 12,7 cm .

l = 50 m = 2 M = 3

Mg mg
FC/

√
2

F2

3

4
l Mg +

1

4
l mg =

1

4
l
FC√

2
,

FC =
√

2 (3M + m)g = 152 N .

FC/
√

2 = F2

F2 =
FC√

2
= 108 N ,

F2

1
4
l 1

2
l

1

4
l
FA√

2
+

1

2
l
FC√

2
=

3

4
l F2 .

FA = 3
√

2F2 − 2FC = FC = 152 N .

x0 = 2,0 m = 70 k = 140

1
2
kx2

0

x0

0 − 1
2
kx2

0 = −mgktrx0 .

ktr =
kx0

2mg
= 0,2 .

x
1
2
kx2 1

2
mv2 x0 −x
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Zbirke nalog s tekmovanj

Poleg omenjenih dveh lahko v naši ponudbi najdete še veliko drugih zbirk nalog 
razliènih zahtevnosti za osnovnošolce in srednješolce s tekmovanj v znanju 
matematike, fizike, logike in raèunalništva. Podrobnejše predstavitve so na 
spodnjem naslovu, kjer lahko vse zbirke tudi naroèite s popustom:

Individualni naroèniki revije Presek, èlani DMFA, dijaki in študentje imate ob
naroèilu pri DMFA–založništvo 20 % popusta na zgornje cene – izkoristite ga! 
Dodatne informacije lahko dobite v uredništvu Preseka po telefonu (01) 4766 553 
ali  4232 460.

http://www.dmfa-zaloznistvo.si/tekmovanja/

Vsako šolsko leto na šolah potekajo razlièna tekmovanja v znanju.  Za lažjo 
pripravo vam ponujamo veè zbirk tekmovalnih nalog z rešitvami.

LO-03

SIG-7677

Ciril Dominko in Bojan Golli:

REŠENE NALOGE IZ FIZIKE Z DRŽAVNIH 
TEKMOVANJ – 3. del

Prva knjiga:  VADEMEKUM IN NALOGE
Druga knjiga:  NAMIGI IN REŠITVE

skupaj 424 strani
format 14 × 20 cm
mehka vezava

20,86 EUR

(4.998,89 SIT)

Izidor Hafner s sodelavci:

ZBIRKA NALOG S TEKMOVANJ V 
RAZVEDRILNI MATEMATIKI

168 strani
format 16,5 × 23,5 cm
mehka vezava

11,48 EUR
(2.751,07 SIT)
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